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Niederschrift 
über die Sitzung 

des Bezirksausschusses Riesel 
 
 
 

Sitzungs-Nr.: Riesel/003/20-25 

Sitzungs-Tag: 17.08.2022 

Sitzungs-Ort: Riesel, Im Aatal, 

Dorfgemeinschaftshaus 

  

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 

 

Vorsitzender: 

Disse, Ulrich  

CDU: 

Kühnert, Norbert  

Rustemeyer, Andreas  

Vogt, Hubertus  

Vogt, Markus  

SPD: 

Koch, Thomas Vertretung für J. Holtemeyer 

Bündnis90/DIE GRÜNEN: 

Fischer, Bernhard  

UWG/CWG: 

Bobbert, Stefan  

Klages, Michael  

Als Gäste nehmen teil: 

Bobbert, Hermann Vorsitzender Betreiberverein 

Tegetmeier, Georg Ortsheimatpfleger 

Stellvertretende Mitglieder: 

Behler, Johannes CDU 

Lessmann, Norbert CDU 

 

 

 
Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  

 

1. 
 

Begrüßung 
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2. 
 

Vergabe der Vereinsfördermittel 2022 
 

 

 

 

3. 
 

Vergabe der Mittel It. Hauptsatzung 2022 
 

 

 

 

4. 
 

Einrichtung 30er-Zone im Ortsbereich Riesel 
 

 

 

 

5. 
 

Information zum Ausbau der Windkraft 
 

 

 

 

6. 
 

Nachbetrachtung von Maßnahmen seit der letzten BZA 

Sitzung 
 

 

 

 

7. 
 

Glasfaserausbau in Riesel 
 

 

 

 

8. 
 

Bekanntgaben 
 

 

 

 

9. 
 

Anfragen BZA-Mitglieder 
 

 

 

 

10. 
 

Anfragen Zuhörer 
 

 

 

 

Öffentliche Sitzung 

1. Begrüßung 
 

  

 

Der Vorsitzende Ulrich Disse begrüßt die Mitglieder sowie die aufgeführten 

Gäste. Er weist auf die fristgerechte Einladung und die Veröffentlichung im 
Ratsinformationssystem sowie der Zeitung hin.  

 
Auf die Nachfrage von Ergänzungen zur Tagesordnung erfolgt keine Wort-

meldung aus der Versammlung.  
 

2. Vergabe der Vereinsfördermittel 2022 
 

  

 

Es stehen 888,40 € als Vereinsfördermittel zur Verfügung.  
 

Für einen Betrag aus dem Fördertopf der Vereinsfördermittel haben sich 
nachfolgend aufgeführte Vereine schriftlich beworben. Lt. Beschluss erfolgt 

die Verteilung wie folgt:   
 

Beschluss: 
 

Der Bezirksausschuss Riesel beschließt einstimmig die Verteilung der Ver-
einsfördermittel: 

 
Spielmannszug Riesel   126,91 € 

EGV Abtl. Riesel    126,91 € 
Turnverein Riesel    126,91 € 

Gesangsverein Riesel   126,91 € 
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SSV und FC Aa-Nethetal  126,91 € 

Schützenbruderschaft   126,91 € 
Musikgruppe Klangstrom   126,91 € 

 

3. Vergabe der Mittel It. Hauptsatzung 2022 
 

  

 

In diesem Jahr stehen 674,88 € zur Verfügung. Die Summe wird durch die 
Gebühr für die Internetseite „Riesel net“ in Höhe von 48,00 € gekürzt. Somit 

verleibt ein Betrag von 626,88 €. 

 
Michael Klages 

Wie hoch ist der Kontostand auf dem bestehenden Sparbuch? 
 

Ulrich Disse 
Der Kontostand beträgt ca. 10.000 €. Verteilung auf Girokonto und Spar-

buch.  
 

Der Vorsitzende Disse stellt zur Abstimmung, dass der Betrag von 626,88 € 
auf das bestehende Girokonto für eine spätere Verwendung eingezahlt wird.   

 
Beschluss: 

 
Der Bezirksausschuss Riesel beschließt einstimmig, dass der Betrag in Hö-

he von 626,88 € auf das bestehende Girokonto eingezahlt wird.  

 

4. Einrichtung 30er-Zone im Ortsbereich Riesel 
 

  

 

Hierzu gibt der Vorsitzende Disse folgendes bekannt:  
 

Die Angelegenheit soll um folgenden Punkt ergänzt werden:  
70er-Zone im Bereich der östlichen Zufahrt nach Riesel, und zwar von der 

Brücke über die Ostwestfalenstraße bis zum Ortsschild Riesel. 
 

Die ersten Anträge zu diesem Vorhaben wurden seitens des Kreises Höxter 
abgelehnt. Bei einem Gespräch mit Landrat Michael Stickeln anlässlich der 

Einweihung des Radweges in Riesel wurde der Vorsitzende Disse motiviert, 
einen neuen Antrag zu stellen.  

 

Hierzu einige Stimmen aus der Versammlung: 
 

Josef Wittrock 
Als Anwohner der Hauptstraße „Im Aatal“ stelle er immer wieder fest, dass 

in der Ortschaft zu schnell gefahren werde. Hier werden teilweise kleine 
Rennen veranstaltet, die 30er-Zone halte er für sinnvoll.  

 
Ulrich Disse 

Die Hälfte der Durchfahrtsstraße „Im Aatal“ sei schon 30er-Zone. Im neuen 
Antrag sollte auch der Fahrradweg erwähnt werden, da hier eine zusätzliche 

Gefährdung bestehe. Durch die 30er-Zone in Riesel gebe es sicherlich einige 
Autofahrer, die dann auf die „Abkürzung“ durch Riesel verzichten.  
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Bernhard Fischer 

Die 30er-Zone sowie die 70er-Zone seien sinnvoll. Einige Autos fahren mit 
so hoher Geschwindigkeit aus Brakel kommend in das Dorf ein, dass teilwei-

se die linke Straßenseite mitgenutzt werde.  
 

Norbert Leßmann 
Die Geschwindigkeit müsse überprüft werden. Aber nicht, wie schon gesche-

hen, beim Rausfahren in Richtung Istrup, sondern beim Reinfahren in das 
Dorf.    

 
Beschluss: 

 

Der Bezirksausschuss Riesel beschließt einstimmig bei 2 Enthaltungen, 
Anträge für die Einrichtung einer 30er-Zone im Bereich der Ortsdurchfahrt 

sowie einen Antrag für die Einrichtung einer 70er-Zone im Bereich der östli-
chen Zufahrt nach Riesel, und zwar von der Brücke über die Ostwestfalen-

straße bis zum Ortsschild Riesel zu stellen.  
 

5. Information zum Ausbau der Windkraft 
 

  

 

Der Vorsitzende Disse gibt hierzu bekannt, dass die Mitglieder des Bezirks-

ausschusses von der Stadt Brakel eine separate Einladung erhalten haben.  
 

Am 26.08.2022 findet um 19 Uhr in der Ösehalle in Siddessen eine Informa-

tionsveranstaltung statt. Thema: 
Konzentrationszonen für Windenergieanlagen (WEA): 

Planvorstellung vor den Bezirksausschüssen der Stadt Brakel 
 

An dieser Veranstaltung kann sicherlich auch jeder interessierte Bürger teil-
nehmen.  

 
Mit der Planung zur Vorhaltung von Flächen wird die Stadt Brakel die gesetz-

lichen Vorgaben des Landes NRW und des Bundes erfüllen. Mehr als 2% der 
Flächen sollen als Windkraftzonen ausgewiesen werden.  

 

6. Nachbetrachtung von Maßnahmen seit der letzten BZA 
Sitzung 
 

  

 

Der Vorsitzende Disse macht Angaben zu folgenden Maßnahmen:  
 

DGH Riesel 
Die Hallendecke, die Hallenheizung sowie die Beleuchtung der Halle wurden 

energetisch saniert. Nach Abschluss der laufenden Planungen wird noch die 
behindertengerechte Toilette errichtet. Die Gesamtkosten dieser Sanie-

rungsmaßnahmen belaufen sich auf 170.000 €.  
 

Radweg 
Der am 17.11.2021 eingeweihte Radweg stellt eine Bereicherung für Riesel 

dar. Der Radweg wird intensiv genutzt.  
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Die Finanzierung in Höhe von 375.000 € erfolgte zu 95% durch das Land 

NRW, der Rest durch den Kreis Höxter. Ergänzt wird der Radweg noch von 
der Stadt Brakel durch 3 Sitzbänke, die Ende August 2022 aufgestellt wer-

den sollen.  
 

Heimatpreis 
Der Vorsitzende Disse und Georg Tegetmeier haben den 2. Preis in Höhe von 

1.500 € bei einer Feierstunde in der Stadthalle Brakel entgegengenommen.  
 

Birken am Sportplatz 
Die Stadt Brakel hat die Birken am Sportplatz entfernt. Die Verpflanzung der 

neuen Lindenbäume erfolgte am Dorfpflegetagt durch Georg Tegetmeier und 

etlichen Helfern. Die Aktion wurde durch Spenden finanziert. 
 

Dorfpflegetag 
Der Vorsitzende sprach noch einmal seinen Dank an alle helfenden und 

spendenden Hände aus. Dieser Tag zeigt immer wieder den Zusammenhalt 
in Riesel. 

 
Veranstaltung am 1. Mai 

Die Schützenbruderschaft und der Turnverein haben am 30. April und 1. Mai 
dieses Jahres eine gemeinsame Veranstaltung durchgeführt. Der Überschuss 

dieser Veranstaltung in Höhe von 2.150,00 € wurde der Organisation „Tisch-
lein deck Dich“ in Brakel gespendet.  

 

7. Glasfaserausbau in Riesel 
 

  

 

In Riesel haben ca. 70% einen Anschluss beantragt. Mit den Arbeiten wurde 

schon vor einiger Zeit begonnen. Einige Haushalte haben auch schon den 
Anschluss bis zur Hausaußenwand gelegt bekommen.  

 
Bei Unstimmigkeiten mit den Arbeiten ist es sinnvoll, direkt mit der ausfüh-

renden Firma Kontakt aufzunehmen.  
Nach Abschluss der gesamten Arbeiten findet noch einmal eine Abnahme 

statt, bei der dann etwaige Mängel angesprochen werden können.  
 

Internet im DGH 
Der Vorsitzende Disse hat erste Gespräche mit der Stadt Brakel und der Fir-

ma Sewikom geführt. Die Stadt ist momentan nicht bereit, Dorfgemein-

schaftshäuser der Gemeinde mit Glasfaser auszurüsten. Hier sei Eigeninitia-
tive gefragt. Über den Kupfer-Bestandsanschluss ist zur Zeit ein Anschluss 

mit 100 Mbit möglich. Die monatlichen Kosten belaufen sich auf 40,00 €-
50,00 €. 

 
Andreas Rustemeyer 

Der Kindergarten hat einen Internetanschluss. Kann der Anschluss nicht 
mitgenutzt werden? 

 
Ulrich Disse 

Die weitere Vorgehensweise muss noch geklärt werden. Bis zur nächsten 
Sitzung des Bezirksausschusses liegen aktuelle Erkenntnisse vor.  
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8. Bekanntgaben 
 

  

 

a) Bushaltestelle 
 

Der Vorsitzende Disse teilt mit, dass der Umbau der Bushaltestelle beschlos-
sen ist und nach Vorlage des Förderbescheids durchgeführt werden soll. 

 
b) Nichtöffentlicher Teil der Sitzung 

 

Bernhard Fischer hatte in der letzten BZA-Sitzung angeregt, den nichtöffent-
lichen Teil an den Anfang der Versammlung zu legen. Nach Aussage der 

Stadt Brakel ist dies grundsätzlich möglich.  
Aber es müssen folgende Kriterien eingehalten werden:  

Der öffentliche Teil muss mit einer auf der Einladung genannten Uhrzeit be-
ginnen, bei einem Vorziehen des nichtöffentlichen Teils ist eine genaue Uhr-

zeit des Beginns der öffentlichen Sitzung schwer zu definieren. Eventuell ist 
dann ein langer Leerlauf nach dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung.  

 

9. Anfragen BZA-Mitglieder 
 

  

 

Thomas Koch 
Problematik der Hallenvermietung für private Feiern.  

 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass der Betreiberverein hierfür zuständig 
ist. Der Verein hat alle Möglichkeiten ausgeschöpft. Es gibt keine Möglich-

keit, die vorhandene Situation zu ändern.  
 

10. Anfragen Zuhörer 
 

  

 

Josef Wittrock 

Gibt es einen Grund, dass momentan wieder alle Straßenlampen leuchten? 
 

Der Vorsitzende Disse wird dies mit der Stadt klären.  
 

 

 
 

Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt der Vorsitzende die Sit-

zung. 
 

 
gez. Unterschriften: 

 
  Ulrich Disse   Hubertus Vogt 

  (Vorsitzender)   (Schriftführer)  
 

 


